Probleme lösen – Entscheidungen treffen
Die SWOT-Analyse

Eine Möglichkeit zur allgemeinen Problemlösung ist die SWOT-Analyse. Mit ihr lassen sich Situationen, Vorgehensweisen und Strategien, aber auch Projekte analysieren und konkrete Verbesserungsvorschläge zur Optimierung herausfinden. Eine SWOT Analyse ist immer sinnvoll, wenn man an eine neue Aufgabe herangeht. Sie hilft dabei, die Planungen realistisch zu gestalten und schützt vor Erwartungsenttäuschungen.
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Hier werden konkrete Hinweise zum Vorgehen, bzw. nötige Handlungsschritte erarbeitet.


Diese bilden die Grundlage für die weitere Bearbeitung.
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Wie die Stärken einsetzen, um die Chancen zu nutzen?


Wie an den Schwächen arbeiten, um die Chancen zu nutzen?


Wie die Stärken einsetzen, um die Gefahren zu meistern?


Wie an den Schwächen arbeiten, um die Gefahren zu meistern?





Die SWOT-Analyse setzt voraus, dass alle Teilnehmer mit der Technik des ‚brainstormings’ oder ‚brainwritings’ vertraut sind. Während der Erstellung der SWOT-Analyse ist wichtig, das Arbeitsfeld einzugrenzen und den Fokus wirklich auf wichtige Aspekte des Themas zu lenken. Insbesondere für die Beantwortung der zukunftsorientierten Fragen, also nach den Chancen und Gefahren ist es nötig, die bevorstehende Aufgabe/ Strategie etc. im Blickfeld zu behalten, um realistische Chancen und Gefahren zu erkennen. �Anschließend an die Sammlung gilt es weitere wichtige Fragestellungen zu beantworten und zu dokumentieren (auf Flipchart, PC/ Beamer, etc.):
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